

ОТЗЫВ

на диссертационное исследование Макаровой Веры Валентиновны на соискание учёной степени кандидата наук по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» доктора экономических наук Сильвестрова Сергея Николаевича, включённого в списочный состав совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.103

Макарова Вера Валентиновна представила диссертацию на тему: «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика (экономические науки).

Содержание диссертационного исследования соответствует п. 17 «Экологические и социальные аспекты глобального развития. Концепции «устойчивого» и «инклюзивного» развития.», п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей.» и п. 24 «Международная экономическая интеграция» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

Представленное исследование посвящено актуальной и малоизученной теме. Автор нашел собственный подход к раскрытию темы, основанный на использовании преимущественно основ институциональной теории. Раскрыты роль и место международной интеграции, направления и формы

интеграционного воздействия на полноту реализации целей устойчивого развития и на особенности их достижения на основе взаимодействия стран ЕАЭС.

Цели диссертационного исследования достигнуты и задачи решены в полной мере.

1. При этом международная экономическая интеграция рассматривается как инклюзивный процесс.

В интересах достижения цели своего исследования автор определяет институциональные основы формирования стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции, сопоставляя опыт различных региональных объединений; разрабатывает оригинальную методику оценки влияния международной экономической интеграции на обеспечение устойчивого развития государств-членов ЕАЭС; раскрывает характерные черты для стратегий устойчивого развития на разных уровнях международной экономической интеграции. Решение поставленных задач позволяет соискателю разработать рекомендации по включению в стратегические документы ЕАЭС требований устойчивого развития и предложить собственное видение стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

Достаточно подробно на основе сравнительного анализа представлений различных научных школ и взглядов отдельных ученых выявлены истоки и показана эволюция концепции устойчивого развития. Следует отметить, что с помощью тщательного изучения хронологии наиболее значимых международных форумов объяснена эволюция концепции устойчивого развития под влиянием принимаемых решений. Убедительно обосновано, каким образом с принятием, первоначально целей тысячелетия, а затем ЦУР, изменяется парадигма мирового развития в целом.

Особенно важно отметить, что В. В. Макарова акцентировала внимание в своем исследовании на принципиальном отличии реализации ЦУР и ранее

принимавшихся ЦРТ. С 2015 года, опираясь на инклюзивный подход, основное внимание уделяется политике формирования институтов устойчивого развития на международном и национальном уровнях. Такой подход позволил перейти к подробному анализу оформившегося этапа институционального строительства национальных стратегий устойчивого развития. Детально представлена институциональная среда реализации ЦУР на уровне государств (Германия, США, Китай, Бразилия), а в рамках главы 2, экономических интеграционных объединений стран Европы, Латинской Америки, Африки и Азиатско-Тихоокеанского региона.

В ходе исследования автор предприняла удачную и перспективную попытку определить взаимодействие интеграционных процессов с процессами обеспечения устойчивого развития, направленного на достижение показателей ЦУР. Критической оценке подвергаются меры, предпринимаемые Европейским сообществом. Это позволяет сделать справедливый вывод, что «на уровне ЕС фокус стратегии постепенно смещается с устойчивого развития на зеленый рост».

Предложенная и умело использованная автором эконометрическая модель позволяет проанализировать и оценить, каким образом взаимосвязаны и взаимодействуют процессы продвижения отдельных ЦУР и интеграционного взаимодействия различных стран и регионов. В итоге на основе этого подхода В.В.Макарова предлагает, содержащуюся в Приложении, собственную Методику оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития. Методика позволяет установить зависимость между индексом глобализации и показателями целей устойчивого развития ООН. На основе методики дана оценка влияния интеграционных процессов в ЕАЭС на степень достижения ЦУР каждой из стран – членов.

В заключительной главе раскрыт потенциал и перспектива возможного лидерства ЕАЭС в области устойчивого развития. Здесь же следует отметить

глубокую обоснованность представлений автора о содержании и направленности стратегии устойчивого развития ЕАЭС, которые должны, по ее мнению, пронизывать все аспекты деятельности интеграционного объединения.

2. Практическая значимость работы заключается в выработке на основе результатов исследования рекомендаций для исполнительных органов ЕАЭС, органами государственной власти, вовлеченными в реализацию интеграционных процессов и повестки устойчивого развития.

Результаты диссертационного исследования используются в практической деятельности Департамента по устойчивому развитию АО «Объединенная химическая компания «Уралхим». Так, разработанная методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития используется при разработке ESG-стратегии компании.

Материалы диссертации используются Департаментом мировой экономики и международного бизнеса Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Мировая экономика и международные экономические отношения».

3. Достоверность положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, подтверждается использованием широкого перечня российских и зарубежных научных источников и официальных документов, публикаций и докладов авторитетных международных институтов, государственных и частных экономических организаций, различных информационных, статистических и аналитических материалов государственных органов и компаний. Убедительность выводов исследования подтверждается использованием экономико-статистических методов обработки

информации с применением программных инструментов прикладных программ R-studio и Microsoft Excel.

В ходе исследования использован широкий перечень российских и зарубежных литературных источников по теме исследования.

Библиографический список включает 378 наименования. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 12 приложений и содержит богатый иллюстративный материал, представленный в 33 таблицах и 16 рисунках.

4. Основные положения диссертации прошли апробацию на восьми международных и российских научно-практических конференциях и ряде публикаций в рецензируемых журналах и списка ВАК.

По теме исследования опубликовано 6 работ общим объемом 4,1 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Основные положения исследования нашли отражение в авторских публикациях.

7. Диссертация содержит сведения о личном вкладе В.В. Макаровой, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и личном участии автора диссертации в различных формах апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

8. Замечаний к представленной диссертации и автореферату не имеется. Работа представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование.

9. Логика и глубина проведенной работы, методологические подходы и использованные методы исследования, аргументация собственных позиций, верификация основных результатов диссертации свидетельствует, что Макарова Вера Валентиновна в процессе обучения в аспирантуре овладела компетенциями, необходимыми для проведения диссертационного исследования и его подготовки к защите, а также показала себя самостоятельным исследователем, способным формулировать теоретическую новизну и предлагать практическую реализацию полученных результатов.

Представленная диссертация «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» Макаровой Веры Валентиновны отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», и «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук».

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Макаровой Веры Валентиновны соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.

Доктор экономических наук

15.11.2024

Сильвестров Сергей Николаевич



В.Н.

и
зитета
ухова
24 г.